
Xi. évfolyam 2. szám                                 2014. karácsony     

úűúú-lsz Karácsony: az Öröm ideje 
Gyermekkoromban, győri kis 
panellakásunkban, a Szenteste 
ünneplése úgy kezdődött, hogy 
Édesanyám lekapcsolta a villanyt. 
A sötétben körbeálltuk a színes 
égőkkel, gömbdíszekkel, arany- és 
ezüstfüzérekkel feldíszített Kará-
csonyfát – az Élet Fáját –, majd 
bakelitlemezről meghallgattuk a 
Mennyből az angyal-t. Egyébként 
mikor később a szakirodalomból 
megtanultam, hogy a feldíszített 
(fenyő)fa a középkori karácsonyi 
misztériumjátékok milyen elen-
gedhetetlen eleme volt, akkor 
kezdtem igazán értékelni ezt a 
családi szertartást. Ugyanis ezek a 
játékok az üdvösségtörténet 
hajnalán, a Paradicsomkertben, a 
bűnbeesés jelenetével kezdődtek. 
Azonban a „szomorú hangulat” és 
így a színdarabbéli fa is öröm-
telivé változott, mert az első 
emberek vétke áldást hozott: a 
Megváltó ígéretét és eljövetelét. 
De térjünk vissza a meghitt 
családi Szentestére! 
A legmaradandóbb és az összes 
felnőttkori karácsonyomat meg-
határozó emlék anyai Nagyma-
mám „belém ivódott” tekintete, 
amint üveges (kissé könnyes) 
szemekkel nézte ezt a Kará-
csonyfát. Mennyei békesség, 
nyugodtság, hála és öröm 
tükröződött az arcán. Úgy 
mondanám: fél lábbal már a 
Mennyországban, Istenünk váro-
sában állt. Egyrészt tehát azt 
kívánom Nektek, hogy találjatok 
Ti is fogódzókat, biztos, hiteles, 
belső örömről tanúságot tevő 
embereket, családtagokat, akik a 
rohanó, stresszes, szürke hétköz-
napokból kiemelkedő ünnepeken 
Istenünk békéjéről tesznek 
tanúságot, ezt árasztják maguk-
ból – egy átrobotolt, de 
átimádkozott élet évtizedei után 
is.           ›› folytatás a 2. oldalon ›› 
 

Nagy Gáspár: 

Jegyezvén szalmaszállal 
 

– … mindig és mindig:  

bűnökben édesült,  

iramult napok  

habjaiban fuldokló emberek,  

egy szalmaszállal, tudjátok-e?  

talán a menthetetlent mentitek. 
 

– … kívül és belül:  

poklosan örvényült,  

háborult világ,  

de a remény sohasem meghaló,  

ha minden utolsó szalmaszál  

ABBÓL A JÁSZOLBÓL VALÓ! 

Évtizedek óta az oltár szolgálatában 

Hétről-hétre, de Advent idején minden rorátén kimagaslik egy fiatalember a 

ministránsok sorából. Ő az oltárszolgák doyenje, rangidőse, aki tapasztalatával 

példamutatásával és irányítással segíti a kezdő és haladó ministránsokat az 

oltárszolgálat szakszerű és kifogástalan elvégzésében. Sörös Gáborral beszélgetünk a 

szolgálat fontosságáról.           ›› folytatás a 3. oldalon ›› 

„Bent: Csend.  

        A Béke itt kezdődik.  
Bent: Csend.  
Isten hozott.” 

                      / Reményik Sándor: Béke/ 
Nemrég egy neves neuropszichológus előadásában azt 
hallottam, hogy a legújabb genetikai kutatások szerint 
sejtjeinkben a genetikai állomány születésünk óta meghatározott, de a minket ért 
hatásoktól függően aktivizálódik, vagy éppen nem aktivizálódik egy-egy gén. 
Régi vita hogy a genetika, vagy a körülményeink alakítják a személyiségünket? Ezek 
szerint mindkettő. Pozitív hatások következményeképp az egészséges, pozitív gének 
kapcsolnak be, míg a minket ért rossz hatások a hibás, negatív géneket kapcsolják 
be! 
Kísérleteket végeztek azzal kapcsolatban, hogy a relaxáció milyen hatással van az 
eltérő fejlődésű gyermekekre. Azok a gyerekek, akik hetente több alkalommal 
relaxáltak (vezetett relaxációról beszélünk) sokkal gyorsabban fejlődtek, sokkal 
kisebb eltérést mutattak, mint akik csak a hagyományos fejlesztéseken vettek részt! 
Ha egy kicsit tovább merjük gondolni ezt a kísérletet, azt mondhatjuk: a csend, a 
meditáció, a nyugalom nagyban elősegítheti gyermekeinket abban, hogy 
egészségesen fejlődjenek, hogy az esetlegesen öröklött, negatív tulajdonságokat 
meghatározó gének ne tudjanak a felszínre törni.  
Nagyon elgondolkodtam ezen a pár dolgon. Azt gondolom, szülőként mindent meg 
szeretnénk adni gyermekeinknek ahhoz, hogy az életben jól helyt tudjanak állni, 
hogy boldogok legyenek!           ›› folytatás a 2. oldalon ›› 
 



Karácsony: az öröm ideje 
           ››  folytatás az 1. oldalról ›› 
A belső öröm megteremtésének 
következő lépéseként tudom 
javasolni azt, hogy akár a 
Szenteste csöndjében, akár a 
templom csendjében, akár a 
gejzírbarlang Betleheme előtt 
gondoljuk végig, hogy ebben az 
esztendőben, az elmúlt 
Karácsony óta, mennyi jót 
kaptunk más emberektől. Tessék 
számbavenni Istenünk tetteit, 
amikor embereket használt céljai 
eléréséhez. Ha még mindig nem 
örülünk eléggé annak, hogy „ma 
Üdvözítő született”, akkor 
gondoljuk végig azt is, hogy mi 
mennyi jót tettünk más 
emberekkel. Karácsony van. 
Most hagyjuk a bűneinket, a 
lelkiismeret-furdalásainkat, azt 
letettük Adventben a 
gyóntatószékben. Jó vagyok. És 
mennyiszer voltam Istenünk 
eszköze! Talán nem is gondoltam 
erre, csak most, hónapok 
múltával veszem észre, hogy 
ceruza voltam, akivel írt az Úr! 
Így tehát rájövök, hogy „velünk 
az Isten”: mégiscsak 
megtestesült, beletestesült a 
történelembe, az emberi 
történések szövetébe. De ennél 
még konkrétabban jött el, és 
maradt a földön: a Kenyér és a 
Bor színében. Boldog 
gondolatokkal, megtisztult 
lélekkel vegyük Testét és Vérét, 
hogy a Gabona és Bor tovább 
vidámítsa emberi szívünket!  
Ezen az estén örülnünk kell! A 
világ nagy és kis problémáit most 
nem fogjuk tudni megoldani. 
Azonban az ünnep igazi öröme 
segíteni fog, hogyha „lejövünk a 
Hegyről”, az év eme kiemelt 
napjaiból, akkor is szolid derűvel, 
reménységgel, szeretettel 
lépjünk be az iskolába, a 
munkahelyre és minden házba. 
Ne félj! Már (megint) nem leszel 
egyedül, mert „velünk az Isten”. 
Barkó Ágoston OSB 

         

ANDRÁS+KERESZT      2. OLDAL 
 

„Bent: Csend.  
A Béke itt kezdődik.  
Bent: Csend.  
Isten hozott.” 
                      / Reményik Sándor: Béke/ 
Mégis lehet, hogy az a legtöbb, ha békét, 
nyugalmat, csendet tudunk nekik biztosítani?  
Azt tapasztaltam a gyerekek megérzik, ha 
valakiből nyugalom, és béke árad. Nagyon 
vonzódnak az ilyen emberekhez, nagyon 
szeretnek velük játszani! Saját békém és nyugalmam tehát mindenképp 
meghatározó abban, ahogyan a gyerekeket nevelem. Ha belőlem nyugalom és 

béke árad a körülöttem lévő gyerekeket is 
eltölti a béke! 
Böjte Csaba elmélkedéseiben sokszor olvasom, 
hogy mennyire szeret elmerülni a karácsonyi 
történetbe. Mennyire jó elképzelni az egyszerű 
istállót, József és Mária életét a kis Jézussal. Az 
egyiptomi csendes, dolgos éveket. 
Biztosan nem véletlen, hogy a világ megváltója 
ilyen csendben, békében, és egyszerűségben 
jött el közénk.  
Azon gondolkodom, számomra mit üzenhet ma 
Jézus születésének története? Hogyan 
szeretném ünnepelni a Karácsonyt? Mit 
szeretnék, ha gyermekeim karácsonyi 

élményeire gondolok? Feltöltődést? Együttlétet? Szeretetet? Békét? Ha kimerült, 
és emiatt ideges és feszült vagyok semmiképp nem tudok örömet szerezni, 
akármilyen ajándékot készítek is nekik! Ehhez azonban bátorság kell. Hiába 
döntöm el, mégis magával ragad a mai vásárlási láz, a „minden kevés még több 
kell” elmélet. Az elvárásaim, hogy mi minden kell a Karácsonyhoz (rend, tisztaság, 
sütemények, sok ennivaló, gyönyörű 
karácsonyfa, sok ajándék) nem 
hagynak nyugodni! Mi hoz a szívembe 
békét és nyugalmat Karácsonykor?  
Ha karácsonyi zeneszó mellett együtt 
készítjük az ajándékokat, ha együtt 
eljutunk egy-két rorátéra, ha együtt 
elmélkedjük végig a karácsonyi 
történetet, ha tudom, hogy lesz egy 
kis csend és béke, amikor együtt 
ünnepelünk!  
Olyan boldog volnék, ha csendet és nyugalmat tudnék ajándékozni ezen a 
Karácsonyon a gyerekeimnek, hogy boldog, kiegyensúlyozott, békét sugárzó 
emberekké válhassanak! 
Áldást, békét és csendet hozó Karácsonyt kívánok mindenkinek!            Cs.T.Hanna 

MINDEN KEDVES 

OLVASÓNKNAK ISTENTŐL 

MEGÁLDOTT BÉKÉS 

KARÁCSONYT ÉS 

KEGYELMEKBEN 

GAZDAG, BOLDOG ÚJ 

ÉVET KÍVÁNUNK! 



andrás+kereszt                                                 3. oldal 
Évtizedek óta az oltár szolgálatában                   ›› folytatás az 1. oldalról ›› 
Mikor is kezdődött? Hány éves korodban álltál először az oltár mellett? 
Általános iskola első osztályába jártam, mikor elkezdtem a szolgálatot Mail József 
atyánál, illetve az akkori vasárnapi 10 órás szentmisét mondó Hegyi Lajos apát úrnál.  
Volt-e olyan emlékezetes, esetleg humoros pillanata ennek a hosszú időszaknak? 
Több ilyen pillanat is volt, de talán az egyik legemlékezetesebb az alábbi: 
Gyerekkoromban nagy tisztelettel figyeltem az idősebb ministránsokat. Abban az 
időben a tömjénezés során faszenet használtak. Mivel elég nehezen gyulladt meg a 
szén denaturált szesszel öntötték le, hogy begyulladjon. Az egyik szentségimádás 
során azonban nem várt esemény történt. Mikor felemelték a füstölő tetejét, hogy 
az atya tegyen rá tömjént, az akkor lobbant be az oltár előtt, és nagy lánggal kezdett 
el égni. Hirtelen mindenki meglepődött. 
Mi volt az a szép esemény, amelyre szívesen emlékezel és büszke vagy rá, hogy 
akkor az oltár mellett állhattál? 
Szerencsére több emlékezetes pillanat is megadatott nekem. Több aranymisén, 
papszentelésen is részt vehettem, de a legszívesebben talán arra emlékszem, hogy ministránsként ott lehettem a tihanyi 
apátság alapításának 950 éves jubileumi szentmiséjén.  
Hogy emlékszel a régi Adventi – Karácsonyi szentidőre, hasonlóan zajlottak a szertartások? 
Régebben - általános iskolás koromban - az adventi Rorate reggel 6 órakor kezdődött, igaz abban az időben nem volt a 
szentmise előtt Laudes a templomban. A liturgia után agapé volt a ministránsoknak kuglóffal és meleg kakaóval, majd 
mentünk az iskolába okosodni. 
December 24-én a reggeli Rorate után feldíszítettük fényfüzérekkel a Mária Oltár mellett levő két fenyőfát, valamint 

összeraktuk a Mária Oltár elé a gipszből készült Betlehemet. Abban az időben 
nem a Barlangban volt a Betlehem. Igaz, lényegesen kisebbek is voltak a 
figurák, mint a mai fából faragott Betlehemnél.  
Délután kezdődött a pásztorjáték, majd a nap fénypontjaként az éjféli mise. 
Gyerekként többször is megadatott, hogy azok között lehettem, akik elhozták 
a Betlehemi-lángot Tihanyba. Volt, hogy Győrbe, volt, hogy Ausztriába kellett 
elutaznunk érte.  
Gyakran segíted az újonc ministránsokat a beilleszkedésben. Mit gondolsz, 
mi a legfontosabb az oltárszolgálat megfelelő ellátásában? 
Véleményem szerint két nagyon fontos tulajdonság kell hozzá: Alázat és 
Szorgalom. 
Alázatra szükség van, hogy el tudd fogadni azt, amit hitünk tanít és ennek 
megfelelően is tudj élni. A szorgalom pedig azért kell, hogy el tudd látni a 

feladataidat. Jó példa erre, amit mind a mai napig emlegetnek szüleim, mely egy nyári iskolaszünet idején történt. 
Gyerekként nagyon szerettem legózni, és éppen elkezdtem összeépíteni az elemeket, mikor érkezett Böbe néni, hogy 
elfelejtettek szólni, de fél óra múlva kezdődik egy temetés, és jó lenne, ha el tudnék menni. Én fogtam magam és már 
mentem is. A játék pedig megvárta, míg hazaértem. 
 Adott-e valamiféle irányt életednek az oltárhoz való hűséged?   
Mélyen meghatározta, illetve meghatározza még ma is. Gyerekkori hűségemnek köszönhetem, hogy középiskolai 
tanulmányaimat Pannonhalmán végezhettem, amely a legszebb emlékeimben él, és szívesen emlékezem ezekre az 
évekre számos jó történettel együtt. Ugyanakkor ma is vannak olyan kapcsolatok, amelyek kialakulásában nagy szerepet 
tölt be az Oltárhoz való hűség. 
Mit üzensz a híveknek Karácsony alkalmából?  
Hitben és szeretetben gazdag, boldog Karácsonyi Ünnepeket kívánok mindenkinek. A gyerekeknek azt üzenném, hogy 
nagy szeretettel várjuk őket ministránsként; a szülőktől pedig azt kérném, hogy küldjék fiaikat és lányaikat a szent 
szolgálatra, legyenek büszkék rájuk, mikor az Oltár mellett láthatják őket. 
  

ISTEN GYERMEKEI LETTEK: 
Ápr. 27. Keve Péter                   Csizmazia Bulcsu és Mali Katalin gyermeke 
Ápr. 27. Rókus Pál és Ákos József  Dr. Kiss Domonkos és Müller Anna Mária gyermekei 
Júni. 1. Maja Zsuzsanna         Müller János és Müller Miszlai Hajnalka gyermeke 
Júli. 26. Emília Orsolya            Körmendi Roland és Pető Erika gyermeke 
Aug. 16. Olivér                 Torma Krisztián és Szabó Amarilla gyermeke 
Szept 14. Alíz                             Juhász Gábor és Dr. Juhász Ágnes Veronika gyermeke 
Szept. 28. Lola Éva                   Návay Péter és Návay Katalin gyermeke 
Nov. 9. Titanilla Benigna       Nagy István és Végh Zsuzsanna Gyermeke 
Nov. 23. Patrícia és Milán     Szabó Zsolt és Tóth Judit gyermeke 
Dec. 13. Zoya Natália             Rácz Ervin és Pasnyevszkij Natália gyermeke 

 

ÖRÖK HŰSÉGET FOGADTAK: 
 

Máj. 3.  Kötél Imre és Tréger Éva 
Máj. 31.  Tátrai Zoltán István és Battonyai 
Izabella 
Júni. 7.  Zakar János és Valaczka Mária 
Aug. 16.  Torma Krisztián és Szabó Amarilla 
Szept. 12. Lippai László és Meiszter Gabriella 
Szept. 20. Dékány Róbert Tibor és Tósoki 
Zsuzsanna 
Szept. 27. Czégai Balázs és Spitz Noémi 
 
 



ADJ, URAM, ÖRÖK NYUGODALMAT NEKIK! 

Április. 18. Dobos Gyula   Molnár Erzsébet férje  élt: 67 évet 

Május 12.  Gyarmati Margit   Farkas István özvegye  él: 94 évet 

Május 16.  Pető Klára      élt: 60 évet 

Június 14.  Nagy Magdolna   Baranyai László felesége élt: 70 évet 

Június 29.  Kántás Éva Erzsébet  Szabó Péter felesége  élt: 50 évet 

Június 29.  Pető István   Kardos Mária férje   élt: 83 évet 

Július 2.   Csizmazia Gizella   Szukacsov Károly özvegye  élt: 93 évet 

Jülius 20.  Bodó László   Albert Mária özvegye  élt: 69 évet 

Augusztus 1.  Csizmazia Margit   Horváth István özvegye  élt: 97 évet 

Augusztus 20.  Szabó Julianna   Aradi Vince özvegye  élt: 85 évet 

Szeptember 27.  Baranyai Péter   Iván Ilona férje   élt: 57 évet 

Október 6.  Csizmazia Mária   Kántás Pál felesége  élt: 95 évet 

Október 9.  Kungli Anna   Mihálykó Lajos felesége  élt: 92 évet 

Október 26.  Varró Gyula   Dobos Ilona férje   élt: 56 évet 

November 10.  Békési Lajos József   Baranyai Gyöngyi férje  élt: 61 évet 

November 20.  Mihálykó Lajos   Kungli Anna  özvegye  élt: 94 évet 

November 21.  Vass Erzsébet  Dr. Korzenszky László özvegye  élt: 100 évet 

December 1.  Németh Margit   Sarang Lajos özvegye 

December 2.  Kiss Ferenc   Kurucz Mária férje  

  

  

András+kereszt                                   4. oldal 
XXIII. János pápát 2014. április 27-én avatta szentté Ferenc pápa.  A „világ plébánosát”, 
a „jó pápát” legtöbben kedvesnek, egyszerűnek, szociálisan érzékenynek és igen jó 
humorúnak ismerték. Szentéletű, türelmes ember volt. Ezért is került sor szentté 
avatására! 
Íme, néhány kedves, humoros megnyilatkozás XXIII. János pápától:  
Egy kórházlátogatás alkalmával megkérdezte egy kisfiútól, mi szeretne lenni, ha felnő. 
A gyerek azt felelte: rendőr vagy pápa. "A helyedben a rendőrséget választanám – 
mondta a Szentatya. – Pápa akárkiből lehet, nézz csak rám!" 
"Éjjelente gyakran felébredek, eltöprengek a világ súlyos problémáin, és elhatározom, 
hogy mindezt el kell mondanom a pápának. Aztán másnap, mikor felébredek, rájövök, hogy én vagyok a pápa.” 
Amikor egy riporter megkérdezte, hányan dolgoznak a Vatikánban, János pápa állítólag így felelt: Nagyjából a fele. 
Egy bíboros nehezményezte, hogy a vatikáni fizetésemelés után az egyik alkalmazott ugyanannyit keres, mint ő. A pápa 
azt mondta:  "Annak az alkalmazottnak tíz gyereke van; remélem, a bíborosnak nincsen." 
Egy este a barátját látogatta meg a Szentlélek Kórházban. A nővér, aki ajtót nyitott, így mutatkozott be: Szentatyám, a 
Szentlélek főnöknője vagyok. A pápa így felelt: De jó magának! Micsoda állása van! Én csak Isten szolgáinak szolgája 
vagyok. 
Egyszer azt írta: "Három dolog viszi romlásba az embert: a nők, a szerencsejáték és a földművelés. Apám a legunal-
masabbat választotta." 

Karácsonyi hájas krémes 
Annak idején, amikor még a nagyok voltak kicsik, a soltvadkerti nagyszülőknél töltöttük a karácsonyokat. Már a 

disznóölések időszaka volt, reggelente mindig visított egy-két malac az ünnepek előtt. Bár 
Papapa (ahogy a gyerekek nevezték) és Mami nem vágtak disznót, mégis mindig akadt a 
kamrában egy kis kóstoló – pucor, szalámi, májas, háj. Bár általában a szokásos kérdésre: 
„Papapa, mit süssek karácsonyra?” – mindig a Dobos-torta volt a válasz, kivéve, ha a hájas 
krémes is opció lehetett... 
Amíg Mami az ebédet főzte, a hájas is elkészült. A közös szentestére a Dédimama is bejött a 
szalonba, így együtt volt a négy generáció. Vacsora után Papapa megkóstolta a krémest, majd 
mégegyszer és mégegyszer... Hogy aztán miért volt mindig porcukros a bajusza, amikor másnap 

kijött a kamrából... én nem tudom.  
 

Hájas tészta: 70 dkg liszt, 1 tojás sárgája, 1 evőkanál ecet, só, kb 3 dl langyos 
víz. A hozzávalókból sima, rugalmas tésztát gyúrunk. 40 dkg darált vagy 
lekapart hájat 10 dkg liszttel összegyúrunk és a pihentetett tésztába 
belesimítva hajtogatjuk, majd pihentetés után újra hajtogatjuk. A kész 
tésztából két lapot sütünk. 
Krém: 1/2 l tejbe 20 dkg pudingport és 6 tojás sárgáját belekeverünk. 6 tojás 
fehérjét 24 dkg cukorral kemény habbá verjük. 1 l tejet forralunk, majd a 
pudingos keverékkel pudingot főzünk és a tűzről levéve belekeverjük a kész 

habot. 
Az egyik lapra keretet teszünk és abba 
töltjük a krémet. Amikor kihűlt, a másik 
lapot kis lapokra vágjuk, a krémre 
tesszük és így vágjuk fel. Tetejét 
porcukorral hintjük meg. Bozóky Ágota 
 

 

PROGRAMOK, RENDEZVÉNYEK 
 

December 26. 16.00 
Soós Gábor Karácsonyi orgona hangversenye 

 

2015. január 1.  
Mali Katalin Újévi orgonahangversenye 

 

Január 19. 17.00 
Ökumenikus istentisztelet 

Igehirdető: Mészáros Kálmán Baptista 
lelkész 

 

Március 20. 17.00 
Szent Benedek atyánk tavaszi ünnepe 

 
Március 28. 10.00 
Nagyböjti lelki nap 
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